

# 银行职员善意提醒暖人心

## 社会热点

□朱慧松

“你先看看这个宣传栏，上面有如何防止电信诈骗的案例。”银行工作人员的一句提醒，让惊慌失措的胡女士放弃了汇款的念头。就在半小时

前，胡女士接到了一个陌生电话，说女儿被绑架了，索要赎金5万元。

客户要求汇款，只要手续合乎规定，银行职员进行办理就算完成了职责。可见到当事者神情紧张的样子，银行职员觉得有些不对劲，于是及时提醒劝阻。或许这已经超出了其本职范围，甚至可以说是“多管闲事”了，要是遇到不通情达理者还没准会遭来白眼，但银行职员依旧做了。而如此“多管闲事”之举却使当事者避免了巨大损失，相信会令当事者感激不

已。

试想一下，要是银行职员不闻不问，现在当事者恐怕是痛心疾首、后悔不已，而骗子则是心花怒放、眉开眼笑。平心而论，这件事情和银行职员没有什么直接关系，其并没有责任和义务来确保当事人不受骗。其之所以要“多管闲事”更多的是出于善意，从这个层面来说，这样的“多管闲事”难能可贵。

现在类似的骗局层出不穷，骗子的伎俩五花八门，不断翻新，诸如你

家里有难，必须拿钱来消灾，你中奖了要寄手续费，你家人遇意外了要汇款抢救费，等等，很多当事者因为心情急切而近乎丧失理智，顾不上分辨真假，急匆匆地便给骗子取钱、汇款，结果成了冤大头。有些人被骗去的是全部积蓄，因此倾家荡产，甚至最终酿成悲剧，令人心酸。对于这些受骗者来说，很多人是第一次遭遇这样的事情，有些人还因为信息闭塞不了解情况，难免就不够冷静。倘若银行、邮局等单位的工作人员能出于职业的

敏感觉察其中的异常，“多嘴”问一句，“多管闲事”一下，很多人或许就会避免被骗。

有时，“多管闲事”也是一种美德。在很多场合里，我们一句善意的提醒就能给他人带来很大的帮助，如公共汽车上，“多管闲事”一句就能避免他人财物被盗等。希望如此的“多管闲事”能越来越多，这样坏人会越来越难得逞，相信我们的生活也能因此越来越和谐。

## 恶搞“拜状元”

□文/丫丫 图/春鸣

一组中国人民大学附属中学学生在校园中“拜”高考状元的照片出现在微博上，惹来了不少网友的围观。图片上，一名穿校服背书包的中学生，在校园内的两块人像牌前鞠了个躬。这位网友在微博上给图片附上的文字说明是：“雨后的人大附中校园。一位同学向两位状元头像鞠躬致敬。拜状元”。

正当状元热、高分生热炒得正火的时候，人大附中校园这一幕，让人忍俊不禁。呵，当状元照片被人膜拜的时候，其情形是如何滑稽，有网友发言：可否上炷香？再恶搞下去，差不多就被摆上台吃冷猪肉了。

状元本来就是学生的事，但众人炒来炒去，也就成为社会的事，当其白热化的时候，竟然把人弄成神。而现在，中学生之恶搞，无意中让人瞥见其中的荒谬，倒也有几分娱乐精神。尽管这对被膜拜的学生不太尊重，但对于状元崇拜的现象有某些“解构”作用。



## 画中有话

## 百姓观点

### 高考后“离婚潮”需要正视

□刘英团

据不完全统计，高考进行的那一周，长沙市5个城区共有247对夫妻离婚，而高考后的一周，共有493对夫妻离婚，几乎达到了有两对“新人”结婚就有一对“旧人”离婚的比率。民政部发布的2011年社会服务发展统计公报显示，2011年全国办理离婚手续的夫妻有287.4万对，离婚率几乎呈直线上升趋势。

对于高离婚率，自然不能简单视之为“洪水猛兽”。如果感情不好

的夫妻可以顺利离婚，保持婚姻关系的人都过着质量较高的感情生活，这是一种和谐的社会生态，既是人性自由的标志，也是社会进步的体现。

高考后的“离婚潮”，对父母这方面来说，也许大多数可算是理性选择——孩子人生的一件大事已毕，家庭解体不会太影响其学习成绩和未来选择；孩子已成年，应该能够理解父母的无奈选择。

但是，有多少离婚，才是真正理性的选择？时下，“结婚是失误，离婚是

觉悟，再婚就是执迷不悟”的说法，颇为流行，有些人甚至把离婚视为一种时尚，已从侧面说明了责任感的缺失。婚姻是承诺，更是一种承担，离婚只是对失败婚姻的一种补救措施，是一种迫不得已的手段。无论是结婚还是离婚，既然选择了，就要负起责来，不但要对自己负责，对配偶负责，还要对社会负责，切不可把婚姻当儿戏。

两性关系心理专家波拉·霍尔曾说：“一次以离婚结局收场的婚姻，并不是突然就出现的，而是长时

间彼此关系恶化的结果。”可是，现在很多离婚案例，并非为双方长时间彼此关系恶化的结果，反而呈现越来越明显的突然出现之势。这不是社会进步的体现，而是人性泛自由化的弊端。家庭是社会的细胞，如此的大量“细胞”非正常破灭，已经脱离了“新陈代谢”的正常轨道，对社会的和谐稳定肯定不利。

有必要提醒孩子高考后离婚的父母们，如果不是真正感情破裂，还是尽可能理性一些。

### 小学生集体购买iPad2 上课有必要吗？

□钱夙伟

有网友爆料称，无锡锡山区的安镇实验小学要求学生集体购买iPad2，并且将来还可能要购买与此配套的软件。对此，网友认为买iPad2太奢侈，担心孩子有了iPad2可能沉迷于里面的游戏，影响学习。

据校方称，“并非要求每个家长都必须购买，完全凭家长自愿”。这当然不过是自欺欺人，校方其实心知肚明，当有的家长购买后，于其他

家长，即使觉得没有必要，即使经济上有困难，出于面子，或为了不让孩子有自卑，也会“自愿”购买。

如果与现在的生活水平相符，给孩子买个iPad2，当然也没什么不可以，然而，现在的问题恰恰是，一方面，许多家庭还买不起，比如1到3年级共1117名学生，但也只有387名家长同意购买；另一方面，因为奢侈，就有可能用来炫富。而这显然是更严重的问题。

据校长解释，“iPad2有一个特

殊的功能，即能实时镜像分享学生的学习过程，如果有小朋友在iPad2上做一道数学题目，并且需要分享给所有的同学看，使用iPad2就可以将学生做题的过程同步在大屏幕上”。这多少有些可笑，这个功能，和学生在黑板上当众做一遍又有什不同？

据称安镇实验小学是数字化教育的先进学校，早在2002年就开始数字化教育的尝试。但正如无锡市教育部门所说，“数字化教育的形式有

很多种，也并不一定要购买iPad2”。确实，“数字化教育”不应是使用高档数码产品的代名词。

实际上，尤其应该注意的是，对于如此的“iPad2引入校园”，有可能引发一些孩子的虚荣，又伤害另一些孩子的自尊。而这显然有悖教育的本义。也因此，推进数字化教育，购买一些确实需要的教学用品，始终应该秉持一个最低的起点，也就是，必须是所有的家庭都买得起。

### 歧视，尖利如锥



## 言者有意

□董碧辉

形容一个人穷到了极点，有句话叫贫无立锥之地。立锥显示贫穷，可是你看到广州多处天桥和高架桥底，浇筑的密密麻麻的水泥锥，情形就不一样了。这么多水泥锥横成行、纵成列，森然林立，那不是在显穷，那是在炫富。不过当记者向多部门了解水泥锥区域的营养权属，却没有部门“认领”，炫富都炫得这么低调，真有性格。

这么多水泥锥，显然不仅仅是一种摆设，有人猜测是为了防止车辆违章掉头用的，不过有工作人员表示，过去桥底聚集了太多的流浪人员，市政部门为防止安全隐患，在桥底建了水泥锥。如果作为一种艺术形式，这么多水泥锥并不悦目，反而刺眼，而如果它是用来对付流浪人员的，则让人眼前一亮，这个创意是可以得政府管理创新奖的。

天桥底下常常是流浪人员的栖息之所，动用城管去赶，耗费人力，效果还不见得好。你今天赶，明天人家又来了。游击战变成了地雷战，局面就不同了。锥尖朝上，你往上面睡睡试试？犀利哥立马变成滚钉板哥。你仰卧，会顶着你的背；你俯卧，会顶着你的肺。你要少林寺出来的，站着练一会梅花桩倒是可以，但你总不能练一晚上不睡觉吧。森严的锥阵，占据了天桥下阴影处的有利阵地，大夏天的，流浪汉们无处避暑，无处歇脚，只能灰溜溜地望羊城黯然远逝。此之谓不战而屈人之兵。能收此等奇效，掏点水泥费、浇筑费不应该么？

没错，流浪汉属于社会的底层人员，自我保障的能力孱弱。正因为如此，他们才更需要政府和社会的包容、救助。可惜我们的一些城市管理者患有“城市洁癖”，视流浪乞讨人员为安全隐患，想尽办法要将其驱逐出境。有立锥之心，无包容之量。市容也许美观了，可这冷气森森的锥阵，不仅可能伤及身体发肤，更刺痛人们的心。

昨天晚上，广州相关高架桥的管理者出来澄清，称水泥锥是为了防止行人乱穿马路用的，跟驱赶桥下的流浪汉没有关系，果真如此？但愿这一切真的是个误会。